DE AUSTRIA A LA ARGENTINA.
AUSTRIA.
Austria, oficialmente República de Austria, es un Estado centroeuropeo, miembro de la Unión Europea, con capital en Viena, que cuenta con una población de 8,5 millones de habitantes. 
Limita con la República Checa , Alemania, Eslovaquia, Hungría, Eslovenia e Italia, Suiza y Liechtenstein. No tiene salida al mar. Sin embargo, está atravesada en una parte significativa por el río Danubio.
El territorio de Austria abarca 83. 871 km² de superficie y tiene un clima alpino, su punto más alto es el pico Gross Glockner con 3798 metros de altitud. ​ La mayor parte de la población habla alemán que además es el idioma oficial, pero también se hablan otros idiomas.
Los orígenes de la actual Austria se remontan a la dinastía de los Habsburgo. 
En 1867 el Imperio austríaco se convirtió en el Imperio austro-húngaro. El Imperio de los Habsburgo terminó en 1918 al finalizar la Primera Guerra Mundial. La Primera República de Austria se estableció en 1919. En 1938, mediante el proceso conocido como el Anschluss, el país fue ocupado hasta el final de la Segunda Guerra Mundial, cuando Austria volvería a recuperar su independencia y se crearía en 1955 la Segunda República de Austria.
En la actualidad Austria tiene un gobierno parlamentario con una democracia representativa compuesta por nueve estados; su capital es Viena.  
Austria ha sido miembro de las Naciones Unidas desde 1955 y de la Unión Europea desde 1995. La moneda en curso es el euro, adoptado en 1999. Desde Julio  hasta diciembre de 2018 Austria preside el Parlamento de la Unión Europea.
Los austriacos mundialmente conocidos son: Wolfgang Amadeus Mozart, Gregor Mendel, Arnold Schwarzenegger, Semino Rossi.





INMIGRACIÓN AUSTRIACA
AUSTRIACOS EN LA ARGENTINA Y LA REGIÓN.
La inmigración austríaca en Argentina ha estado relacionada con la inmigración alemana  y la  suiza.  Argentina tiene la mayor comunidad austriaca en América Latina.
Los austríacos que vinieron a la Argentina lo hicieron alrededor de la Primera y la Segunda Guerra Mundial. Los lugares de asentamiento por excelencia fueron Buenos Aires, Córdoba, Misiones y en el sur del país en ciudades como Bariloche, San Martín de los Andes. La cantidad nunca ha sido relevada exactamente y existen mayormente estimaciones. A principios de los años treinta vivían en Argentina aproximadamente  unos 9000 habitantes de ascendencia austríaca. Estas cifras son similares a las que registra la Embajada de Austria en la actualidad, aproximadamente unos 7.000 ciudadanos de ascendencia austríaca viven en Buenos Aires. La principal comunidad austríaca se encuentra en la provincia de Córdoba.
Entre las instituciones de Austria en el país se encuentran: la Asociación Argentino-Austríaca (integrante del Club Europeo), el Club Austria de San Isidro, la Sociedad Austríaca de Beneficencia, la Cámara de Comercio Argentino-Austríaca, ​ La Casa de Austria en Rosario y Asociación Argentino Austríaca de Bariloche y la Colectividad de Austria en Eldorado Misiones.
Lugares donde establecieron.
El fenómeno inmigratorio europeo en Misiones estuvo caracterizado por dos tipos de asentamientos: uno oficial y el otro privado.
El oficial se inicia en 1897, mediante el arribo de población europea propiciado por el gobierno local, toma fuerza en 1914 y se extiende hasta 1921 aproximadamente. En ese lapso, habitantes de la  región de Europa Central bajo dominio del Imperio Austro-Húngaro, se asentaron en el sudeste misionero, principalmente en Apóstoles y Azara. Luego de organizarse la colonia Apóstoles en 1898, el estado nacional incrementó la superficie colonizada conformando las colonias yerbateras de Aristóbulo del Valle y Manuel Belgrano.
La colonización de tipo privada surge entre los años 1919 y 1930. Este fenómeno se desarrolló en el norte misionero, donde compañías de origen europeo y que promovían la llegada de extranjeros, se dedicaron al establecimiento de colonias de inmigrantes a quienes les vendían las parcelas de tierras. Una empresa podía administrar más de una colonia. Así nacieron, por ejemplo, los pueblos de Eldorado, Puerto Rico y Montecarlo, bajo el impulso de los empresarios Adolfo Julio Schwelm y Carlos Culmey.
Los grupos de inmigrantes se convirtieron rápidamente en colonos agricultores  cuyas parcelas  se ubicaron bajo el sistema Waldhufendorf, es decir a ambas márgenes de un extenso camino principal y terrado adentrado en la selva,  para así trasladar al puerto sus productos. 

Entre los colonos agricultores se afianzó el cooperativismo que se consolidó a partir de la década de 1930.

Austriacos descendientes destacados en Argentina.
Algunos descendientes austríacos y famosos en Argentina son:
Reina Reech:  bailarina, actriz, coreógrafa.
Nicole Neumann: modelo, empresaria y conductora.
● Misioneros descendientes de austriacos encontramos a:  
1- Familia Prediger (agricultores del barrio Roulet en Eldorado).
2- Familia Rechberger agricultores cuyos descendientes son docentes y profesionales de la rama salud.
3- Familia Skala - Vanzura (Eldorado) dueños del primer supermercado mayorista de la ciudad llamado Estrella Misionera. Dueños del Hotel Viena en el km2. Sus descendientes hoy son empresarios, docentes. 
4- Familia Prassel  agricultores cuyos descendientes son contadores, agrimensores, profesionales de la rama salud, arquitectos, profesionales en la justicia.
5- Familia Buchinger agricultores cuyos descendientes son  docentes y comerciantes, ingenieros.
6- Familia Winkler trabajadores y propietarios de una empresa de construcción cuyos descendientes son docentes e integrantes de empresas de organización.
7- Familia Wasser Empleado de una compañía laminadora intercontinental.
8- Familia Gruber  agricultores, sus descendientes hoy son empresarios, profesionales de la construcción, ingenieros, contadores públicos, docentes.
9- Familia Gentilinni   agricultores, sus descendientes hoy profesionales técnicos. 
10- FAMILIA GRABHER de quienes les hablaré desde este momento. 
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FAMILIA GRABHER.
Desde Austria aquel país sin salida al mar con 9 estados, entre ellos Voralberg y más precisamente de Lustenau,  han venido mis ancestros, la familia GRABHER.
La Familia GRABHER pionera se conforma por la unión de María Cristina Böhler y Josef Franz Grabher.
Quienes se casaron en la Iglesia San Pedro y Pablo (Saint Peter und Paul), 
donde también bautizaron a sus 3(tres hijos).
En mayo de 1923 Nace la mayor de los tres hijos: Maria Elizabeth.
En Julio de 1924 nace Franz Gebhard (mi opa Francisco) y en marzo de 1926 nace Emma Franzisca.

Dada la penosa situación económica que reinaba desde principios de 1920, la familia decide emigrar a la Argentina y lo hacen en Junio de 1926 a través de Hamburgo.
Llegando al puerto Buenos Aires en agosto. A fines del mismo año se instalan en una precaria vivienda que construyeron en Eldorado, en cercanías del Balneario Faubel.
En el año 1931 mi Bisabuelo Josef  participa de la conformación de la Cooperativa Agrícola Eldorado firmando el acta constitutiva.
Los días de trabajo son arduos en esta zona inhóspita y desconocida, las enfermedades eran difíciles de curar y tal es así que en 1942 fallece María Elizabeth, la hija mayor, a causa de problemas pulmonares.

En el año 1951 Emma, la menor de los hijos, se casa con Guillermo Hinnemberg. Tiempo después se mudan a la Ciudad de Córdoba donde en 1985 fallece don Guillermo.
En el año 1945 se casa mi abuelo Franz Gebhard (opa) con Bermidia Gomez.
De este matrimonio nacen: María de la Cruz, Alfredo, Gertrudis, Irene y Ricardo. 
En el año 1961 Franz y Bermidia se mudan al centro de Eldorado, sobre calle San Luis frente a la escuela de Comercio. Hoy  la casa pertenece a la señora Laura Aretz.
En noviembre de 1977 Alfredo Grabher se casa con Eva Dabski.
De este matrimonio nacen: Guillermo Gerardo y Gabriela Gertrudis, yo.
1990 fallece en Buenos Aires mi opa Franz Gebhard.
De los tres niños que vinieron de Austria solo vive Emma con una edad de 92 años, y en la actualidad se domicilia en la localidad de Alta Gracia  provincia de Córdoba.
En Agosto de 2003 viajé a Austria, la  tierra de mis ancestros, allí pude ingresar al pueblo de mis bisabuelos y abuelo, conocer la iglesia donde fue bautizado y la casa donde vivían antes de emigrar. 
Hoy solo tengo un profundo agradecimiento a mis antepasados: 
· Por el esfuerzo y el sacrificio realizado.
· Por el legado cultural que nos dejaron: el amor y el respeto a la familia, amor al trabajo, dedicación y esfuerzo diario.
Y también agradezco a todos ustedes por  compartir esta historia familiar. 

